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Curie Kémia Emlékverseny 2019/2020.
Orszagos Donto
7. évfolyam

A feladatok megoldasdhoz csak periodusos rendszer hasznalhato!
A feladatok megoldasara 120 perc dll rendelkezésre.
Jo munkat kivanunk!

Feladat | 1. | 2. | 3. | 4 | 5 | 6. | 7. | 8 | 9. | 10. | Osszesen
Pontszam | 5 | 5 |10 |10 | 15| 15|10 | 10| 10| 10 100
Elért
pontszam
1. feladat 5 pont

A koronavirus mérete 0,06-0,14 pum.
Allapitsd meg, hogy a felsorolt részecskék koziil melyik nagyobb, és melyik kisebb méretii a
koronavirusnal! (ird a részecskék betiijeleit a megfelelé helyre!)

a) Esoécsepp (kozelitéleg 0,5 mm —5 mm)

b) Hidrogénatom (92 pm)

c) Vizmolekula (0,2 nm)

d) Elektron (1022 m)

e) Voros vértest (7,2 um)

Nagyobb méretli a KOronavirusnal: ...........ccccoviiiiiiiiiii

Kisebb méretll a KOronavirUSNAL .....oooeeeeee oo

2. feladat 5 pont
A Curie verseny timogatéja a Béres Gyogyszergyar, melynek alapitéja BERES JOZSEF.
Nevének betiii koziil keresd ki azokat, amelyek vegyjelek (a periddusos rendszer elsé 20
elemébdl valogass)!

Szamitsd ki ezen elemek 3*102* db—janak tomegét!

Elem neve Vegyjele 3*10% db atomjanak tomege
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Curie Kémia Emlié¢kverseny 2019/2020. Orszagos donto 7. osztaly

feladat 10 pont
A kémiaban is sokszor kell mérni, most kideriil, mennyire vagy jartas ebben.

Parositsd a kovetkez6 mérend6 mennyiségeket a mértékegységeikkel és a mérdeszkdzeikkel,
mert mi Osszekevertiik oket! (Ird a megfeleld helyre a mértékegységek és mérdeszkdzok
bettijeleit!)

Meértékegység Mérbeszkoz
SUMGSEZ  covveievieiieiiiins e a) gramm A) héméro
Térfogat .o b) bar B) karos mérleg
TOMEZ s c) cm?® C) barométer
HOmMErs€klet ..o e d) g/cm® D) usz6 areométer
LEGNYOMAS .ovovviiiiiiiiiiiins e e) °F E) pipetta
feladat 10 pont

Megint figyelmetlenek voltunk, most tudésok neveinek betiiit kavartuk ossze.
Kik lehetnek ezek a tudosok? Milyen felfedezés fiizddik a neviikh6z?

Tudos neve Mi fiizodik a nevéhez?
RAGADOVO i e
EZER BULIS i e e
LANTOD s e
LEGYEN VEJEM i eetesee e te e te et s nae e
RAVIOLISE i et e

feladat 15 pont
Elemezziik a kovetkez6 kémiai reakciokat, amelyekkel akéar talalkozhatunk is
mindennapjainkban!
a) Vizkooldas: a vizb6l kalcium (vagy magnézium)-karbonat rakodik ki a hasznalati
eszkozokre, ezt kell leoldani példaul sosavval.
b) Metan égése: a vezetékes gaz f6ldgaz, ami zomében metan. Ezt égetjiik, amikor féziink,
illetve flitiink vele.
€) Durran6gaz durranasa: az oxigéngazzal keveredett hidrogéngaz nagyot robban, ha lang,
szikra éri, ezért is kapta a nevét.
d) Vas rozsdasodasa: a kornyezeti hatasoknak (elsésorban a levegd oxigénje) kitett vas
feliiletén egy vordsesbarna réteg keletkezik.
e) Fotoszintézis: a z0ld ndvények szén-dioxidbol és vizbdl a napfény segitségével
szOlocukrot és oxigént allitanak eld.

A) Ird fel az emlitett reakciok kiindulasi anyagainak képleteit! 10 pont
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Curie Kémia Emlié¢kverseny 2019/2020. Orszagos donto 7. osztaly

B) Allapitsd meg, hogy a felsoroltak kéziil melyik reakcié exoterm, és melyik endoterm
(A reakciok betiijelét ird a megfelel helyre!) 5 pont
EXOterm 1EAKCIO! . .ottt et sb e bbb nne e

D 1 Ta [0 115750 0 U0 (== -3 1

feladat 15 pont
A gyogyszerek legtobbszor bonyolult vegyiiletek, de a gydgyaszatban sokszor hasznalunk
(vagy hasznaltunk) nagyon egyszerli anyagokat is.

Hatas

a) Jod (jod-tinktara, Lugol-oldat) s

b) Klor (kloros viz)

c) MészkOpor (savlekOtd)

d) Eter (dietiléter, fajdalomesillapité hatdsi) e

e) Aktiv szén (bélfertdtlenités)
frd a fent emlitett anyagok mellé annak a hatasnak a betfijelét, amely alapjan hasznaljuk a
gybdgyaszatban! 5 pont

A) Gozeit belélegezve kabito hatasu

B) A gyomorsavval reakcioba 1ép, igy csokkenti annak mennyiségét

C) Enyhe oxidaloszer, ezért fertdtlenit

D) Feliiletén megkdti a kdros anyagokat
E) Erds oxidaldszer, igy fertdtlenitd hatasa

Valaszolj az alabbi kérdésekre!

a) A jod tinktura és a Lugol-oldat is jod-oldat, de eltérd az oldoszer. Az egyikben viz, a
masikban etilalkohol. Melyikben melyik? 2 pont

b) A klér fertStlenitésre vald hasznalata egy magyar tudos nevéhez fiizédik. Ugy is nevezték
,,az anyak megmentdje”. Ki volt a tudods, €és miért nevezték igy? 2 pont
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d) A dietiléter képlete C2HgO. Mennyi a moléris tomege? 2 pont
e) Mibdl, és hogyan lehet eléallitani elemi szenet? 2 pont
feladat 10 pont

A felsorolt anyagok vegyjelével, képletével valaszolj! Egy helyen tobb anyagot is
megjelolhetsz! (10 pontos feladat, 3jo valasz ér 1 pontot.)

N2, Ne, NHs, 02, H20, C, COg, Cu, Ca, Clz, Fe, Hz, Hg, He, HCI

ElemmoleKulak: ........oooiiii e
INEIMESZAZOK: ...ttt ettt e e b et e s hn et e e e se e e b e e sae e e beesnneeneennneenns
VegylletmOoleKUIAK: .......ccoiiiiii s
FEMECK: ..ottt nre e
SzobahSmersékleten GAZOK: ........cccvvviiiiiiiiiiiici
Szobahdmérsekleten szilardak: ...........cccooiiiiiiiiii e
NEM SZINTEIENEK: ...eiiiiiiii ittt sbe e s be e sbeeenee s

A természetben mindharom halmazallapotban jelen van: ..o

feladat 10 pont
Dobereiner triddjai olyan elemharmasok, amelyek hasonld tulajdonsadgokkal rendelkeznek, és
molaris tomegeikre érvényes az, hogy koziiliikk a legkisebb ¢€s a legnagyobb molaris tomegek
szamtani atlaga a k6zéps6ét adja ki.

Az egyik ilyen tridd molaris tomeg atlaga Ddbereiner szerint 79,904 g/mol.

Melyik harom elemrdl lehet sz6? 3 pont

oy e cmishr kit o et 2ot
Ml a Z Oka mlajdonsa galk hasonl 0 Sagan a k? ....................................................... 2 : pont ........
Tudnal-e egy maSI k t nadOt lml : h a Sonlo elvek ala pJ an? .................................... 3 . pont ........
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feladat 10 pont
Egy ismeretlen toménységii sdoldat 250 grammjabol kivesziink 50 grammot. Ha ezt a kivett
oldatot beparoljuk, 7,5 g s6 marad vissza.

Ezek utan kivesziink még 50 gramm oldatot az eredeti 250 grammbol, és addig parologtatunk
beldle vizet, amig éppen elkezd kivalni beldle a s6. Megmérjiik az elparologtatott vizet,

21,67 cm3-t kapunk.

Hany tomeg %-0s volt az eredeti 250 g oldat? 2 pont
Telitett volt, vagy sem az eredeti 250 g oldat? Indokold allitasodat! 2 pont
Melyik oldat volt telitett azt eljaras soran? Indokold allitasodat! 2 pont
Hany tomeg %-0s a telitett oldat? 4 pont
feladat 10 pont

A kalcium-oxid levegdn allva a leveg6 szén-dioxidjaval kalcium-karbonatta alakul.

A folyamat egyenlete: CaO + CO, = CaCO3

Egy vegyszeres livegbe 56 g kalcium-oxidot tettiink. Egy id6 mulva lemértiik az tivegben 1évo
anyagot, és azt lattuk, hogy tomege 64 grammra valtozott. (A vegyszeres iliveg tOmege
valtozatlan maradt.)

Hogyan valtozott a tdmeg, és mi lehet az oka? 2 pont

SzamltSdklatomegvaltozasaﬂ1pont ......
iy ol ot ol g egpent 2o
EbeI hanymOI karbonatOSOdOttQ ......................................................................... 3 p O n t ......
Azeredetlkalcwm-omdhaﬂy%amaradtvaltozaﬂan?zpont ......
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